Matemaatilised funktsioonid

Pythoni keeles on kaks sisseehitatud funktsiooni reaalvdartuste (float) 5 ,nd (2.4)=2
teisendamiseks taisarvudeks. round (3.8) = 4
e See on lUmardamisfunktsioon round. See Umardab argumendi vaartuse tdisarvudeks vastavalt

koigile matemaatika reeglitele, s.t kui murdosa on vdiksem kui viis kimnendikku, iimardatakse arv
alla, ja kui murdosa on vérdne voi suurem kui viis kimnendikku, Gmardatakse arv llespoole.
round(x, n) - Gmardab x arvu n komakohani.

Teine funktsioon on int. See tagastab argumendi téisarvulise osa vaartuse, int(2.4) =2 st
ta lihtsalt jatab murdosa &ra, olenemata selle vaartusest. int (3.8) =3

Enamik Pythoni matemaatilisi funktsioone on kirjeldatud math moodulis.

Koigi nende funktsioonide kasutamiseks tuleb kdigepealt thendada math moodul.

import math

math.ceil(X) — imardamine ldhima suurema arvuni

math.floor(X) - Gmardamine allapoole

math.trunc(X) - lihendab X vaartuse taisarvuni

math.fabs(X) - moodul X

math.factorial(X) - arvu X faktoriaal

math.modf(X) - tagastab arvu X murd- ja tdisosa. Molemal numbril on sama mark kui X-il.
math.exp(X) - e*.

math.pow(X, Y) - X".

math.sqrt(X) - X ruutjuur

math.pi - pi = 3,1415926...

math.e-e=2,718281...

math.log(X, [base]) - logaritm X base alusel. Kui base ei ole, arvutatakse naturaallogaritm (e alusel).
math.loglp(X) - Naturaallogaritm (1 + X). Kui X = 0. Tadpsem kui math.log(1 + X)

math.log10(X) - norapuém X no ocHoaHuto 10. Klimnendlogaritm

math.log2(X) - logaritm X alusel 2. Uus Pythonis 3.3.

math.acos(X) - arkuskoosinus X. Argument radiaanides

math.asin(X) - Arkussiinus X. Argument radiaanides

math.atan(X) - Arkustangens X. Radiaanides

math.atan2(Y, X) - Arkustangens Y/X. Radiaanides. Arvestades veerandit, kus asub punkt (X, Y).
math.cos(X) - koosinus X (X radiaanides).

math.sin(X) - siinus X (X radiaanides).

math.tan(X) - tangens X (X radiaanides).

math.hypot(X, Y) - arvutab kolmnurga hiipotenuusi koos kaatetitega X ja Y (math.sqrt(x * x +y * y)).
math.degrees(X) - teisendab radiaanid kraadideks

math.radians(X) - teisendab kraadid radiaanideks.



Ulesanded

1.

Kuulsa Ameerika kirjaniku Ray Bradbury romaani nimi on “451° Fahrenheiti”. Kirjutage programm,
mis maarab kindlaks, milline temperatuur Celsiuse skaalal vastab maaratud vaartusele Fahrenheiti
skaalal.

5
C=35(F- 32

4 avaldist peavad tagastama samad tulemused, nt a = 60°. Printige 4 valjendi tulemused ja
veenduge, et need tagastavad samad vaartused.

cos(2a) = cos?a—sin’a = 2cos?a—1=1 - 2sina
Antud on positiivne reaalarv. Vdljastage selle esimene number parast kiimnendkohta. Valjastage
selle murdosa.

Antud on kolmnurga kahe kiilje pikkused ja nendevahelise nurga vaartus (kraadides).
Leidke antud kolmnurga pindala kahel viisil:
a. arvutades koosinusteoreemi abil kolmnurga kolmanda kiilje pikkuse ja rakendades Heroni
valemit;
b. arvutades kiilgede teadaolevate pikkuste ja nendevahelise nurga siinuse jargi.

a2=b?+c2-2bc x cos a a=t°:180° x Tt paa. 5. Kirjutage
programm,

- , mis arvutab

S=/plp-a)(p-b)(p-o© klaviatuurilt

9 p=(@+b+q):2 sisestatud

kolmekohalise tdisarvu numbrite summa.
Antud on neljakohaline kiimnendnumber. Selle arvu p&hjal koostatakse uus kiimnendarv vastavalt
jargmistele reeglitele:
a. Arvutatakse kaks arvu - antud arvu "darmiste" numbrite summa ja "keskmiste" numbrite
summa.
b. Saadud kaks numbrit kirjutatakse Uksteise jarel.
Naiteks on antud number 4567 — uus number 1111

Rahvaarvu prognoos. S.P. Kapitsa (Russian demographer Sergey Kapitsa) pakkus arvutamiseks vélja
jargmise valemi, kus T on aasta, mille kohta rahvaarv arvutatakse:

T,-T
arcctg | ——— C=172-10°, T, = 2000, t =45

N=—
T

Looge programm, mis arvutab rahvaarvu aasta jargi.

Vihje: Pythonis pole funktsiooni arcctg, kuid saab arvutada, kus  arcctg(z) = u arctg(x)

arctg->atan.

(]

Naiteks, aasta 1220 — rahvaarv 0.220 miljardit, 2369 - 11.544 miljardit

Vorrelge tegelike andmetega tabelist “Global annual population growth”
World population - Wikipedia
Valige 5 aastat ja leidke keskmine viga protsentides.



https://en.wikipedia.org/wiki/World_population

